

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Walter Altherr (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums des Innern und für Sport

Förderung von Projekten in Ruanda

Die Kleine Anfrage 2492 vom 29. September 1999 hat folgenden Wortlaut:

Laut einem Artikel der Tageszeitung „Die Rheinpfalz“ vom 28. September 1999 hat das Land Rheinland-Pfalz im Jahre 1998 für Projekte im Partnerland Ruanda 2,816 Mio. DM an Landesmitteln bereitgestellt. Daneben wurden 1,431 Mio. DM von den Rheinland-Pfälzern gespendet.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Projekte wurden 1998 gefördert?
2. In welcher Höhe wurden die unter 1. genannten Projekte gefördert?
3. In welche Projekte flossen die 1,431 Mio. DM Spenden von rheinland-pfälzischen Bürgerinnen und Bürgern?
4. Welche der vorgenannten Projekte sind mittlerweile abgeschlossen?
5. Für welche Projekte liegen derzeit noch Förderanträge vor?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 14. Oktober 1999 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

1998 wurden 42 neue Projekte in Ruanda mit Landesmitteln gefördert. Im Einzelnen waren dies:

- Bau und Einrichtung von neun Klassenräumen sowie Errichtung eines Sanitärblocks und von zwei Regenwasserzisternen an der Primarschule Gasetza, Gemeinde Kigarama (2. Bauabschnitt)
- Erweiterung der Primarschule Bugarura (Walter-Zuber-Schule), Gemeinde Muhura
- Bau von sechs Klassenräumen, Toiletten und einer Zisterne an der Primarschule Muhura, Gemeinde Muhura
- Reparatur und Ausstattung der Primarschulen in der Gemeinde Muvumba
- Bau und Ausstattung von sechs Klassenräumen, eines Latrinenblocks und einer Zisterne an der Primarschule Nyamyumba, Gemeinde Rwamiko
- Bau einer Primarschule mit sechs Klassenräumen, einer Latrine und einer Wasserzisterne in Rubimba, Gemeinde Birenga
- Bau und Einrichtung von sechs Klassenräumen, einem Latrinenblock und einer Regenwasserzisterne an der Primarschule Gishwati, Gemeinde Kayove
- Bau und Ausstattung von sechs Klassenräumen, einem Latrinenblock und zwei Regenwasserzisternen an der Primarschule Kagogo, Gemeinde Giti
- Bau und Einrichtung von zehn Klassenräumen, einem Latrinenblock und einer Regenwasserzisterne an der Primarschule Mubuga, Gemeinde Bwakira

- Ausstattung der Primarschule Liba mit Schulmöbeln, Gemeinde Gishamvu
- Bau und Einrichtung von 14 Klassenräumen, einem Latrinenblock und Regenwasserzisternen an der Primarschule Mukingo, Gemeinde Kigoma
- Bau und Ausstattung von sechs Klassenräumen, eines Latrinenblocks und zwei Regenwasserzisternen an der Primarschule Nyabihu-Burimbi in der Gemeinde Rutare
- Bau einer Primarschule mit sechs Klassenräumen und einer Latrine im Sektor Kabare I der Gemeinde Kigarama
- Reparatur der bestehenden Klassenräume und Latrinen und Bau von vier neuen Klassenräumen an der Primarschule Nyakinama I, Gemeinde Nyakinamai
- Bau und Ausstattung der Primarschulen Jango und Coko, Gemeinde Musasa
- Bau und Ausstattung von drei Klassenräumen und eines Sanitärblocks an der Primarschule Nyaconga, Gemeinde Rutongo
- Bau von fünf Klassenräumen und einem Sanitärblock an der Primarschule Gitongo, Gemeinde Kirambo
- Bau einer Schutzmauer um die Vorschule und das Jugendbildungszentrum in der Pfarrei Nyamirambo, Gemeinde Nyarugenge
- Bau und Ausstattung der Primarschule Turyango, Gemeinde Musange
- Bau und Einrichtung von 14 Klassenräumen sowie Errichtung eines Toilettenblocks und Bau von zwei Regenwasserzisternen an der Primarschule Kavumu Musulman, Gemeinde Kigoma
- Sportförderung 1998 – Ausbildung für 30 Encadreurs der Gemeinden im Stadion Amohoro in Kigali –
- Bereitstellung von Medikamenten zur Bekämpfung der Malariaepidemie in Ruanda 1998
- Bau von Personalwohnungen beim Krankenhaus Ruli, Gemeinde Musasa
- Bau eines Gesundheitspostens in Nyamyumba, Gemeinde Rwamiko
- Bau und Ausstattung eines kleinen Gesundheitszentrums in Munanira, Gemeinde Musasa
- Bau eines Ernährungsberatungszentrums an der Sozialstation Kicukiro, Gemeinde Kicukiro
- Wasserversorgung des Handwerkerzentrums Nyarushishi, Gemeinde Nyakabuye
- Einrichtung einer Ausbildungswerkstatt für Schlosser in Hanika, Gemeinde Kigoma
- Forschungsreise des Hygieneinstituts der Universität Mainz nach Ruanda vom 3. bis 8. August 1998
- Landwirtschaftliches und soziales Forschungsprojekt (PASI) – Universität Mainz/Nationaluniversität Ruanda
- Reparatur der Unterrichtsräume und Schlafsäle der Fachhochschule ISAE-Busogo, Gemeinde Kanombe
- Erhaltung des Cyamudongowaldes in der Gemeinde Nyakabuye
- Wasserleitung für den Sektor Ruli, Gemeinde Musasa, Präfektur Kigali, 2. Phase
- Straßenkinderprojekt „ABADAHOGORA“ in der Gemeinde Rubavu
- Straßenkinderprojekt „INTIGANDA“ in Butare
- Einrichtung einer Ausbildungswerkstatt beim Straßenkinderprojekt in Gitarama
- Reparatur und Ausbau des Waisenhauses Gakoni, Gemeinde Murambi
- Bau von zwei Zisternen für den Orden der Abizeramariya-Schwestern in Ruanda
- Bau des Waisenhauses IBAMBE in der Pfarrei Ndera, Gemeinde Rubungo
- Bau und Ausstattung einer Ausbildungsstätte für Kriegswaisen, Gemeinde Kacyiru
- Unterstützung der Vereinigung der Betreuer der Straßenkinder Ruandas „Association d' Appui“
- Handwerkliches Ausbildungsprojekt für Jugendliche in Kigoma.

Zu 2.:

Die oben genannten Projekte wurden mit Landesmitteln in Höhe 2 816 687,50 DM gefördert.

Zu 3.:

Rheinland-pfälzische Bürgerinnen und Bürger spendeten 1998 insgesamt 1 431 064,91 DM für die Partnerschaft mit Ruanda. Davon flossen 181 530,58 DM in die bestehenden Schulpartnerschaften und 6 577,27 DM in den Schülerhilfsfonds. Insgesamt 1 242 957,06 DM waren projektgebundene Spenden und flossen in folgende Projekte:

- Bau und Ausstattung des Gesundheitszentrums Kirehe in der Gemeinde Rusumo
- Projekt „Eine Hütte für Ruanda“
- Unterstützung der Straßenkinder in Gisenyi
- Unterstützung der Kunstschule Nyundo, Gemeinde Kanama
- Unterstützung der Waisenkinder in der Frauengruppe IRAMIRO
- Finanzierung von Schulgeld und Schulkleidung bedürftiger Kinder in der Grundschule Birembo, Gemeinde Giciye
- Bau und Einrichtung von Klassenräumen in der Grundschule Gasetza, Gemeinde Kigarama
- Erweiterung der Primarschule Bugarura, Gemeinde Muhura
- Renovierung der Primarschule Shangji, Gemeinde Gafunzo
- Erweiterung der Primarschule Nyakiliba, Gemeinde Kanama
- Bau und Einrichtung von Klassenräumen an der Primarschule Gishwati, Gemeinde Kayove
- Bau und Ausstattung von Klassenräumen an der Primarschule Kagogo, Gemeinde Giti
- Bau und Einrichtung von Klassenräumen in der Primarschule Mubuga, Gemeinde Bwakira
- Bau und Einrichtung von Klassenräumen in der Primarschule Mukingo, Gemeinde Kigoma
- Bau und Einrichtung von Klassenräumen in der Primarschule Kabare, Gemeinde Kigarama
- Bau und Reparatur von Klassenräumen in der Primarschule Nyakinama, Gemeinde Nyakinama
- Bau von Klassenräumen und einem Sanitätsblock in der Primarschule Gitongo, Gemeinde Kirambo
- Bau und Ausstattung der Primarschule Turyango, Gemeinde Musange
- Bau von Personalwohnungen und Kauf eines Lastwagens für das Krankenhaus Ruli, Gemeinde Musasa
- Einrichtung des Gesundheitszentrums Birembo, Gemeinde Giciye
- Bau des Gesundheitszentrums Cyurubare, Gemeinde Kigarama
- Bau und Ausstattung des Gesundheitszentrums Munanira, Gemeinde Musasa
- Bau eines Ernährungszentrums, Gemeinde Kicukiru
- Unterstützung des Agro-Forst-Projektes in der Gemeinde Rutongo
- Erweiterung der Wasserleitung im Sektor Ruli, Gemeinde Musasa
- Bau einer Zisterne im Gesundheitszentrum Masaka, Gemeinde Kigali
- Unterstützung der Straßenkinder in Butare
- Unterstützung der Straßenkinder in Gitarama
- Unterstützung der Schulgeldpatenschaften für bedürftige Sekundarschülerinnen und -schüler
- Unterstützung von Schulgeldpatenschaften für bedürftige Primarschülerinnen und -schüler
- Unterstützung des Altenheimes in Butare
- Umbau und Renovierung des Waisenhauses Ndera, Gemeinde Rubongo
- Reparatur und Einrichtung eines Ausbildungszentrums für Kriegsblinde in der Gemeinde Kanombe
- Bereitstellung von Schulmaterial für die Gemeinde Nyakabuye
- Unterstützung von Waisenkindern an der Primarschule Bukoro und der Primarschule Rugote in der Gemeinde Rwamiko
- Bau und Ausstattung der berufsbildenden Schule in Kinyamakara
- Verbesserung der Wasserversorgung im Sektor Nyabiranga, Gemeinde Bwakira
- Bereitstellung von Schulmaterial für die Primarschule Nyarubuye, Gemeinde Rusumo
- Förderung von Kleinprojekten in der Gemeinde Gishamvu
- Förderung von Kleinprojekten in der Gemeinde Satinsyi
- Verbesserung der Wasserversorgung in der Gemeinde Nyamugali

- Renovierung der Primarschule Mwuga, Gemeinde Nyarutovu
- Renovierung verschiedener Schulen in der Gemeinde Kayonza
- Unterstützung einer Schreinerkooperative sowie Kriegswaisen in der Gemeinde Rutare
- Bau der Primarschule Rusave, Gemeinde Kabarondo.

Ein Teil dieser durch Spenden finanzierten Projekte wurde bereits in der obigen Liste aufgeführt, da sie durch eine Landeszuwendung bezuschusst wurden.

Zu 4.:

Folgende der vorgenannten Projekte sind mittlerweile abgeschlossen:

- Bau und Einrichtung von neun Klassenräumen sowie Errichtung eines Sanitärblocks und von zwei Regenwasserzisternen an der Primarschule Gasetza, Gemeinde Kigarama (2. Bauabschnitt)
- Erweiterung der Primarschule Bugarura (Walter-Zuber-Schule), Gemeinde Muhura
- Bau von sechs Klassenräumen, Toiletten und einer Zisterne an der Primarschule Muhura, Gemeinde Muhura
- Reparatur und Ausstattung der Primarschulen in der Gemeinde Muvumba
- Bau und Ausstattung von sechs Klassenräumen, einem Latrinenblock und einer Zisterne an der Primarschule Nyamyumba, Gemeinde Rwamiko
- Bau und Einrichtung von sechs Klassenräumen, einem Latrinenblock und einer Regenwasserzisterne an der Primarschule Gishwati, Gemeinde Kayove
- Bau und Ausstattung von sechs Klassenräumen, einem Latrinenblock und zwei Regenwasserzisternen an der Primarschule Kagogo, Gemeinde Giti
- Bau und Einrichtung von 14 Klassenräumen, einem Latrinenblock und Regenwasserzisternen an der Primarschule Mukingo, Gemeinde Kigoma
- Bau einer Primarschule mit sechs Klassenräumen und einer Latrine im Sektor Kabare I, Gemeinde Kigarama
- Reparatur der bestehenden Klassenräume und Latrinen und Bau von vier neuen Klassenräumen an der Primarschule Nyakinama I, Gemeinde Nyakinama
- Bau und Ausstattung von drei Klassenräumen und einem Sanitärblock an der Primarschule Nyaconga, Gemeinde Rutongo
- Bau von fünf Klassenräumen und einem Sanitärblock an der Primarschule Gitongo, Gemeinde Kirambo
- Bau einer Schutzmauer um die Vorschule und das Jugendbildungszentrum in der Pfarrei Nyamirambo, Gemeinde Nyarugenge
- Bau und Ausstattung der Primarschule Turyango, Gemeinde Musange
- Sportförderung 1998 – Ausbildung für 30 Encadreurs der Gemeinden im Stadion Amohoro in Kigali –
- Bereitstellung von Medikamenten zur Bekämpfung der Malariaepidemie in Ruanda 1998
- Bau eines Gesundheitspostens in Nyamyumba, Gemeinde Rwamiko
- Bau eines Ernährungsberatungszentrums an der Sozialstation Kicukiro, Gemeinde Kicukiro
- Einrichtung einer Ausbildungswerkstatt für Schlosser in Hanika, Gemeinde Kigoma
- Forschungsreise des Hygieneinstituts der Universität Mainz nach Ruanda vom 3. bis 8. August 1998
- Landwirtschaftliches und soziales Forschungsprojekt (PASI) – Universität Mainz/Nationaluniversität Ruanda
- Straßenkinderprojekt „INTIGANDA“ 1998 in Butare
- Ausbildungswerkstatt beim Straßenkinderprojekt Gitarama
- Reparatur und Ausbau des Waisenhauses Gakoni, Gemeinde Murambi
- Bau des Waisenhauses IBAMBE in der Pfarrei Ndera, Gemeinde Rubungo
- Unterstützung der Vereinigung der Betreuer der Straßenkinder Ruandas „Association d’ Appui“
- Projekt „Eine Hütte für Ruanda“
- Unterstützung der Waisenkinder der Frauengruppe IRAMIRO

- Bau und Einrichtung von Klassenräumen in der Primarschule Gasetza, Gemeinde Kigarama
- Erweiterung der Primarschule Bugarura, Gemeinde Muhura
- Erweiterung der Primarschule Nyakiliba, Gemeinde Kanama
- Bau und Einrichtung von Klassenräumen an der Primarschule Gishwati, Gemeinde Kayove
- Bau und Einrichtung von Klassenräumen, Latrinenblock und Zisterne an der Primarschule Mukingo, Gemeinde Kigoma
- Bau von Klassenräumen und Latrinenblock in der Primarschule Kabare, Gemeinde Kigarama
- Reparatur und Neubau von Klassenräumen an der Primarschule Nyakinama, Gemeinde Nyakinama
- Bau von Klassenräumen und Sanitätsblock in der Primarschule Gitongo, Gemeinde Kirambo
- Bau und Ausstattung der Primarschule Turyango, Gemeinde Musange
- Unterstützung des Krankenhauses Ruli (Kauf eines Lastwagens)
- Förderung des Gesundheitszentrums Birembo, Gemeinde Giciye
- Bau des Ernährungszentrums Kicukiro, Gemeinde Kicukiro
- Einrichtung der Schneiderei in der Pfarrei Kiruhura, Diözese Butare
- Bereitstellung von Schulbedarf für die Gemeinde Nyakabuye
- Unterstützung von Waisenkindern in den Primarschulen Bukoro und Rugote, Gemeinde Rwamiko
- Bereitstellung von Schulmaterial für die Primarschule Nyarubuye, Gemeinde Rusumo
- Verbesserung der Wasserversorgung in der Gemeinde Nyamugali
- Renovierung der Primarschule Mbuga, Gemeinde Nyarutovu
- Renovierung von Schulen in der Gemeinde Kayonza.

Die anderen genannten Projekte befinden sich in der Durchführung. Einige Projekte, insbesondere die Unterstützung der Straßenkinder, das Agro-Forst-Projekt sowie die Finanzierung der Schulgeldpatenschaften sind längerfristige Programme, die über mehrere Jahre hin angelegt sind.

Zu 5.:

Derzeit liegen uns folgende Förderanträge vor:

- Neubau der Primarschule Rusumo, Gemeinde Rusumo
- Neubau der Primarschule Nyabirehe, Gemeinde Mukingo
- Neubau der Primarschule Rubuna, Gemeinde Kigarama
- Neubau der Primarschule Mubazi, Gemeinde Kivu
- Neubau des Schulzentrums Mukinga, Gemeinde Mugina
- Ausbau des Schulzentrums Mpushi, Gemeinde Nyamabuye
- Renovierung des Schulzentrums Muko, Gemeinde Nyakinama
- Neubau der Primarschule Kirehe, Gemeinde Karambo
- Verbesserung der Wasserversorgung in der Gemeinde Nyakabuye.

Darüber hinaus werden im rheinland-pfälzischen Koordinationsbüro in Kigali entsprechend den Projektwünschen der ruandischen Partner regelmäßig Projektanträge vorbereitet und nach Mainz weitergeleitet.

In Vertretung:
Dr. Ernst Theilen
Staatssekretär